

获习近平主席颁奖 待遇改观 守墓小伙带着父亲遗像圆梦中国行 时隔6年，本报“天路寻爱”仍在续爱

8月21日下午2:30，“中巴友好万里行”活动在长沙县远大城隆重拉开帷幕。本次活动由巴基斯坦中国烈士陵园志愿者协会发起，远大集团党委承办，长沙县委副书记、统战部部长杨莉等有关领导、十余名湘籍援巴老兵等出席了该次活动。巴方受邀人员3名，他们分别是寻找中国恩人的马基隆、为中国烈士陵园义务守墓的阿里·艾哈迈德、曼祖儿。

据悉，自2011年4月至同年9月，本报陆续推出“天路寻爱”系列报道之后，在中巴两国产生了巨大影响。2015年4月20日，习近平主席获悉后亲自给5名中国烈士陵园守墓人颁发了“和平共处五原则友谊奖章”，同时，5名守墓人的待遇也大为改观，月薪由原来的人民币50元(约合巴币360卢比)，今年巴基斯坦政府为他们追加到每月1000元人民币。

时隔6年，该系列报道影响仍在发酵，令人感叹。

■记者 黄海文



时隔6年 “天路寻爱”仍在发酵

“天路寻爱”系列报道共15篇，总计3万余文字，并刊载许多珍贵的图片。该报道以湖南慈利县妇女肖际玉的凄美爱情故事为起点，讲述她的未婚夫肖法安援巴牺牲后，为照顾烈士的母亲，她违心嫁给了烈士的哥哥。30多年后，肖际玉一直期盼能到巴基斯坦为未婚夫祭扫一次墓，但家境贫困，50多岁的她在外打工积攒路费(详见本报2011年4月19日A03版《32年等候：何时能了祭扫英灵心愿》)。

在三湘都市报的赞助下，肖际玉最终圆梦。同时，报道跟进讲述的那些真实的故事产生了巨大的影响，感动了中巴两国人民。该系列报道也因此荣获第二十二届中国新闻奖。

时隔6年，令三湘都市报记者意外的是，“天路寻爱”系列报道的影响力仍在发酵……

2015年，国家主席习近平访问巴基斯坦，中国驻巴大使馆负责人向习主席汇报了曼祖儿义务为中国烈士陵园守墓的事，习主席甚为感动，决定为曼祖儿和阿里·艾哈迈德颁发“和平共处五原则友谊奖章”，最终追加为5位守墓人一起发奖。2015年5月20日，曼祖儿等5位守墓人从习主席手中接过奖章，并与习主席留影，他们内心无比激动！

同时，曼祖儿等人的感人故事也引起了巴基斯坦政府的重视，鉴于他们的贫困，巴政府决定把5位守墓人的月薪由360卢比提高到1000元人民币，他们的生活开始慢慢改善。

“天路寻爱”系列报道揭开历史机密后，近年，许多援巴老兵的故事被中巴两国媒体陆续跟进报道，尤其是这次“中巴友好万里行”活动，受到巴基斯坦唯一的华文报纸《华商报》全程跟踪报道，许多细节都引用了“天路寻爱”独家披露的第一手资料。

“当年我们援巴修路，所有的付出都是有价值的。由于保密原因，多年来，我们援巴老兵一直不敢对外倾诉，感谢三湘都市报还原了这段珍贵的历史！”援巴老兵田念胜感慨地说。

据了解，“天路寻爱”系列报道之后，给近十万援巴老兵架起了沟通交往的桥梁，那些退伍后天各一方的援巴老兵开始互动起来，寻找战友、援巴经历等不断被媒体披露。



“中巴友好万里行”活动现场，6年前参加“天路寻爱”报道的本报记者黄海文与阿里·艾哈迈德(左一)、曼祖儿·侯赛因(右一)合影。

高度盛赞

本报当年系列报道受援巴老兵点赞

6年前，本报成立“天路寻爱”报道小组访巴之行，援巴老兵田念胜是小组人员之一。那一次访巴之行后，经巴基斯坦政府批准，田念胜成立了巴基斯坦中国烈士陵园志愿者协会，并担任会长。他希望通过这个平台，继续挖掘那段援巴历史，并架起中巴友谊之桥。

活动现场，田念胜回顾了当年与战友们援巴修建喀喇昆仑公路的感人故事，“当年中国军人

援巴修路被列为最高国家机密，并被尘封了32年，三湘都市报是第一家揭秘这段历史的媒体！”田念胜说，“2011年正值中巴建交60周年，三湘都市报也是两国媒体中唯一报道中巴友谊的媒体，其系列报道在中巴两国产生了巨大而深远的影响！”

长沙县委副书记、统战部部长杨莉在致辞中用了3个“崇高敬意”来表达对这次活动的重视。“向参与援巴修路的

全体老兵表示崇高敬意，向无私为中国烈士陵园守墓的巴基斯坦朋友表示崇高敬意，向牺牲在喀喇昆仑公路的中国烈士表达崇高敬意！”

此外，远大集团党委副书记、副总裁杨光耀代表远大集团向守陵人、老兵和烈属表达诚挚敬意，并赠送了远大健康礼品。三湘都市报记者作为该活动的特邀嘉宾列席，并现场演讲《一个记者亲历的中巴友谊》，会场多次响起热烈的掌声。

懂得感恩

“我们要珍惜中巴友谊，我很高兴为中国烈士服务”

活动现场，受邀嘉宾曼祖儿尤其引人注目。他穿着巴基斯坦民族礼服，留着大胡子，双手捧着一个老人的相框，这个老人是他的父亲。

今年34岁的曼祖儿·侯赛因是第二代守墓人，他父亲为中国援巴烈士守墓33年。曼祖儿·侯赛因原来是一名汽车司机，有一辆属于自己的运输车，每月的收入不菲。2010年，曼祖儿·侯赛因的父亲去世，他放弃了可

发财致富的工作，主动向当地政府申请做了守墓人，留下了感人至深的故事(详见本报2011年8月18日A05版《小伙不当富翁宁做守墓人》)。

“我很高兴为中国军队服务，这不是钱的问题，如果为钱，我开车很快会致富。父亲在世时常教育我，这些军人是为我们牺牲的，我们要珍惜中巴友谊，要懂得感恩！”曼祖儿真诚地说，“无论将来如何变

化，我都要秉承父亲的意志，坚持做好第二代守墓人的职责！”

曼祖儿的父亲生前一直盼望能到中国走走看看，虽然父亲去世了，但孝顺的曼祖儿带着父亲的遗像来到中国，每到中国的一座城市，他都把父亲的遗像捧在手里。“我完成了父亲的遗愿！”曼祖儿笑着说，但现场却响起了许多啜泣声，几乎所有的人都脸挂热泪……

